



LA ESPAÑA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes... 1 peseta.
Fuera, trimestre... 3.50
Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 18 de Febrero de 1908

Núm. 73

Lo esperábamos

No queremos ocuparnos de ciertas cosas, á las que la Prensa debe dejar quietas, si es verdad que las quiere y las respeta. «La Iberia» vuelve á la cuestión del Casino. ¿Desea que nuestro primer centro de recreo sea un castillejo, para disputárselo los partidos políticos? Enhорabuena; pero allá el colega con su empeño, que á nosotros no nos matará la pena. ¡Que este año no se verifiquen las fiestas establecidas en los anteriores, para carnaval! ¿Por qué? ¿Porque otros años mandaban los liberales y este los conservadores? ¿Quiere «La Iberia» echar tierra?

Luego daría gusto de oíla. «Estos retrógrados conservadores no quieren que se divierta el pueblo. Cuando los liberales, etc., etc.....»

Ni por ahí va á salirles la prueba.

Lo cual que nos alegraría mos.

Lo que no se nos alcanza (aquí de los recursos del colega) por qué los años anteriores contribuía el Casino á la fiesta con alguna cantidad, y este año no va á contribuir, según deja sospechar «La Iberia».

Es que el Casino es ballesterista? Es que hasta la fiesta de carnaval van hacer las políticas estos liberales?

Lo viejo suele ser bueno; pero tiene polilla, y la polilla es destructora.

Colega, á la política y.... dejemos al pueblo que se divierta.

SECCION LITERARIA

Lagrimas y besos

Llorando la suerte
del mundo perverso,
cayé entre mis manos
un blanco pañuelo.
Tres lágrimas tenues
cual puros destellos
de blanco rocío
mandado del cielo,
allí se encontraban
guardando en su seno
amargas tristezas,
pasados recuerdos...
La una, me dijo:

»yo solo conservo
»amores perdidos
»caricias y besos;
»amores que un día
»almocaban los sueños
»de cándida niña
»que llora por ellos...»
»Y tú? «Son matices
»del llanto de un viejo.
»Han muerto sus hijos
»y no puedes verlos!...
Decidme, ¿Y aquella?

«Es todo misterio;

»las tres que mojamos

»con ella el pañuelo,

»estamos juntitas

»y nadie sabemos.»

Al cabo de un año,
un día me encuentro
que viene á mis manos
el mismo pañuelo;

más, ¡ay! ya no estaban
los llantos aquellos;
las dos lagrimillas,
sin duda se fueron
borrando y borrando
cuál nubes de incienso
que el aire lás lleva
muy lejos... muy lejos...
La última lágrima;
la envuelta en misterio,
¡sola aquella estaba!
¡sola en el pañuelo!

«De quién eres,—dime,—

—la dije riendo.—

Y ella, triste y seria

contestó: «¡Qué necio!»

«No lo has comprendido

»viendo mis desvelos?

»Pues soy de una madre

»que llora en su pecho

»al hijo que un día

»colmaba de besos...»

Cuando aquella prenda
temo entre mis dedos, I ob asim
se me hiela el alma
y extasiado, observo
que aunque pasen siglos,
aunque corra el tiempo,
siempre, siempre, sigue la óxido
mojado el pañuelo...»

Jorge Roqués González

En bien de la salud pública

Algo á propósito de la epidemia variólica
reinante.

(Continuación)

Generalmente, se entiende por
«vacunador» y «vacunadora» ó
«vacunatriz», á aquellas personas

que vacunan, según que sean de
uno ú otro sexo.

El público no se fija en más y
ha tenido y tiene por vacunado-
res al sinúmero de personas que
durante esta epidemia de viruela
se han dedicado y vienen dedi-
cándose á la práctica de la va-
cunación, en su mayor parte «no
médicos», sino practicantes, bar-
beros y... «tutis» li mundi.»

La verdad es, que vacunador
en el sentido estricto de la pa-
labra, es el que vacuna. Pero ¿es
que cualquiera sabe vacunar? ¿es
que cualquiera sabe la práctica
de la vacunación en que consiste?

Para mí, vacunador no es solo
el que vacuna, no es solo vacu-
nador el que sabe vacunar, que
esto, en último extremo, lo sabe
ó lo puede saber cualquiera que
lo haya visto practicar algunas
veces; sino el que posee los co-
nocimientos (cuando menos), que
van colecciónados en manuales ó
libros dedicados especialmente
á vacunadores ó practicantes y
han practicado en Hospitales ó
al lado de profesores, en Institu-
tos centrales de vacunación de
preferencia.

El uso y más que nada, la
ignorancia supina de muchas gen-
tes, ha hecho, sin embargo, que
se acepten por tales á los que
saben según el público hacer ino-
culaciones, aun cuando no sepan
más, de donde se sigue forzosa-
mente un perjuicio de la salud
pública y el descrédito de la va-
cuna.

Pero es el caso, que la mayor parte de los que vacunan no saben practicar la vacunación y esto, es lo que conviene que sepa el público, que así se deja engañar y que lleva en el pecado la penitencia, al no aprovechar á los que por razón de su profesión saben ó están en mejores condiciones de saber lo que hacen al practicar la vacunación.

La «vacunación», es una pequeña operación que consiste en inocular la vacuna, en colocarla, con un instrumento cortante ó punzante, previa incisión de la epidermis (cubierta superficial de la piel), debajo de ella, sobre el dermis y en contacto con los capilares sanguíneos y linfáticos.

Es claro, que para esto basta con una ó varias pequeñas incisiones (si se quieren multiplicar las puertas de entrada de la vacuna) y no son menester «zajaz» como las que practican esos vacunadores (falsos á que nos referimos) con lo que, aparte de las molestias que producen, al abrir mayor brecha, al herir más, expone al vacunado á mayor número de accidentes. Esto aparte de que derramando sangre, se corre el riesgo de que arrastrado el virus ó pulpa vacuna que se trata de inocular, no se consiga el fin que se desea. No harían eso, si supieran bien su obligación, pues esta operación, no se necesita, que sea, no debe ser, dolorosa y el derramamiento de sangre es innútil, contraproducente y desde luego anticientífico y contrario al fin que se persigue y al buen nombre de un remedio profiláctico de la viruela tan excelente y tan acreditado en el mundo entero.

(Se continuará)

El incendio

de anoche

El toque de alarma anunciando fuego, causado por la campana del Seminario, y secundado por las tres parroquias, puso anoche en movimiento á toda la ciudad. Eran las nueve.

Por el tejado de dicho edificio se veía salir fuego. Un numeroso gentío subía al monte. El alcalde accidental D. Ascensio García Mercader el Juez de 1.^a Instancia señor Barrios y el teniente de la

guardia civil Sr. Segovia, acudieron prontamente al lugar del siniestro.

Por fortuna el fuego fué pronto extinguido por los colegiales y criados del citado seminario.

Inicióse el fuego en un desbán, al fundirse un cable de la luz eléctrica, haciendo arder las maderas del acaballado que sostiene la techumbre del grandioso edificio.

La brigada municipal de Zapadores bomberos se dispuso prontamente a cumplir con su deber siendo avisado que el fuego se había extinguido cuando ya subían hacia el Seminario con el material de incendios.

El mayordomo del Seminario nuestro querido amigo D. José Torrella, nos rogo hiciésemos constar que nuestro Exmo. Prelado agradece muchísimo á las autoridades y al pueblo de Orihuela el interés que anche demostraron.

Queda complacido el Sr. Torrella.

Sofocado el incendio, desfiló la gente, satisfecha de que el referido seminario, orgullo de Orihuela, se haya salvado del peligro que corrió anoche.

NOTICIAS CURIOSAS

Seis hijos en dos partos

Un caso curioso de quintas

Hace veintidós años, un honrado lechero, que vive en las afueras de Amberes, decidió casarse con su novia, una robusta y colorada aldeana que le había jurado amor eterno.

Consumió el matrimonio en un mes de Marzo, y en Enero del siguiente año le sorprendió su cara mitad con el imprevisto obsequio de tres hijos varones, que lanzó al mar proceloso de la vida en el corto periodo de cinco horas.

El buen lechero quedó turulado al ver la fecundidad de su cónyuge. Sin embargo, conformó pronto y reanudó su comercio de leche con nuevos brios pensando en que la familia había tenido un aumento demasiado grande para que los ingresos siguieran siendo iguales á los de antes.

Pasó el verano, llegó el otoño y tras ambos el invierno.

La esposa del lechero estaba

de nuevo en estado interesante.

Y una noche sombría del mes de Diciembre, mientras la lluvia golpeaba en los cristales de la ventana de la casa y el trueno rodaba por los espacios, la robusta mujer regaló á su atormentado esposo otros tres muchachos que manifestaron desde el primer momento grandísimos deseos de vivir.

El lechero pensó seriamente en suicidarse.

Cuentan sus amigos que, aterrado, dirigióse á la orilla del mar, con la sana intención de huir de su mujer y de los seis vástagos y buscar en los abismos insondables la paz que no encontraba en su hogar, demasiado bien provisto de chiquillos.

Pero recobró los ánimos, resiguóse con su hado y continuó imperterrita, su comercio de leche.

Los gemelos crecieron, triunfaron de las enfermedades que diezmau á la infancia y se hicieron hombres.

El buen ciudadano les veía orgulloso vivir fuertes, robustos y alegres, y pensaba que con tales sucesores su apellido no corría riesgo de extinguirse.

Pero llegaron las quintas; y como habían nacido en el mismo año, fueron comprendidos en igual cupo.

Y al verificarse el sorteo de mozos, los seis hijos del lechero sacaron la bola negra, es decir, que fueron proclamados soldados del ejército belga.

El pobre hombre está inconsolable. Dice que es una crudidad que le quiten de una vez los seis hijos, y aunque muy patriota, pide una excepción de la ley en obsequio suyo.

Los periódicos, al comentar su peregrino caso, apoyan su demanda y solicitan del ministro de la Guerra que los seis hijos del lechero no presten servicio.

CAUSTICOS

Segunda de las gacetillas políticas que ayer publica «La Iberia».

«Al Casino Orcelitano, no se puede ir por lana, porque el que allí vaya con fines políticos, no pasa de la puerta».

Ajajá, y la constancia que la parte un rayo.

Dicía y lo ha repetido en varias ocasiones el diario moretista, que la mayoría del Casino era liberal, prueba de que allí se hace algo con fines políticos.

¿En qué quedamos? ¿no se hace política? huelga lo de que la mayoría del Casino es liberal, dicho todo esto ahuecando mucho la voz para que se les oiga.

¿Se hace política? huelga la transcrita gacetilla.

De inconstantes está el mundo lleno.

** Han visto Vdes. qué misterios nos están resultando los chicos de «La Iberia»?

No hacen mas que oler á azufre en nuestra casa: nosotros pudieramos decir sobre eso tantas cosas al colega, pero..... Tapa, tapa, que puede oler y no á azufre.

II ora

Cuando se cita un texto legal, contra él no puede prevalecer la opinión ni aun de aquellos que en legislación administrativa se encuentran á tantísimos codos de altura: contra él prevalece otro texto legal posterior.

«Se lo decimos á «La Iberia», por su «compás de espera».

Y dale con «La Iberia».

No dijo el Sr. Alcalde que no sabía que la R. O. de 25 de Enero de 1905 estuviese derogada sino que no sabe lo esté.

Nos parece es todo lo contrario, y esto es lo que dice el Sr. Alcalde.

En la sección «Políticos» de «La Huerta», se nos achaca una falta que no hemos cometido.

Para probarlo insertamos una noticia que apareció en nuestro diario el dia 8 del corriente, un dia antes de aparecer la interview de Plim.

Dice así la noticia:

«Nuestro colega «La Huerta» publica hoy una interview de nuestro distinguido amigo el Excelentísimo Sr. Marqués de Rafal.

El lunes la reproduciremos».

Mas memoria, colega, para evitar planchas semejantes.

Parece que «La Iberia» se sienta con el aire impregnado de olor á azufre. Sepa que en esta casa no existe esa materia. Busque, busque el colega por la suya, no sea que haya fuego, aun-

que algo apagado por el agua moretista, que es un agua bastante apagadiza.

* * *
En efecto, parte del pueblo, 417 electores votaron al Sr. Giménez.

¿Por qué hará el colega hin-capié en esto, si nadie ha contradicho al Sr. Giménez?

Cuatrocientos diez y siete electores! Cuatrocientos diez y siete *Girad!* Pues no quedamos que el empuje se lo debía solo á D. José M.ª Lopez?

Así lo dijo «La Iberia»

* * *
El diario moretista, entristecido porque en la última sesión del Ayuntamiento no se echaron los señores concejales los trastos á la cabeza, exclama:

«¡Y los concejales se quedaron tan serenos!»

Sentimos la censura por el batallador Sr. Giménez.

Sueltos y Noticias

El sábado á las tres de la tarde se celebró en Santomera con gran acontecimiento el enlace de la bella y simpática señorita Rosario Martínez, hija del honrado labrador D. Agustín Martínez y D.ª Josefina Gea, con el joven industrial António Ballester, hijo del propietario D. José Ballester y D.ª Francisca Giménez, siendo los padrinos los señores D. Julián Montesano y D.ª María Giménez, joyeros de Murcia.

Entre los comensales vimos á doña María Murcia, D.ª Concha Rebagliato y su lindísima hija; el Sr. Vizconde D. Alejo Molina y su señora, D. Bartolome Martínez, su esposa é hija y un sin número de caballeros y señoras de Murcia y Santomera cuyos nombres no podemos detallar.

El refresco estuvo á cargo de la «Cervecería Murciana» que los hermanos Monerri tienen establecida en Orihuela quienes demostraron el buen gusto y la mayor delicadeza que tiene para esta clase de servicios; hubo derroche de licores, dulces y habanos.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio deseandole una interminable luna de miel, como así mismo felicitamos á los señores Monerri por el lujoso servicio que han presentado.

Ha regresado de Torrevieja nuestro distinguido amigo el alcalde D. José Escudero Zapara.

El mercadeo celebrado hoy se ha visto concurridísimo.

Víctima de penosa y cruel dolencia ha dejado de existir á los 18 años de edad el joven Tomás Giménez Martínez, hermano de nuestro querido amigo D. Luis Giménez, profesor de veterinaria de primera clase de esta ciudad.

Descanse en paz el malogrado joven y crean sus hermanos y demás familia que tomamos gran parte en el sentimiento que les embarga por tan terrible pérdida.

Que Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

De Tortosa nos dicen que ha sido muy agasajado nuestro ilustre paisano el Obispo de aquella diócesis, doctor D. Pedro Recamora y García, con motivo de celebrar el 11 de los corrientes su cuplejos.

A los quintos de 1907, se ha dispuesto por real orden circular de 7 del corriente (D. O. número 31) la concentración en las cajas de reclutas para el día 22 del mismo de los individuos del cupo de 1907 que se hallen pendientes de destino á cuerpo.

En dicha real orden se previene que las referidas cajas consignen con toda precisión en las filiaciones las fechas de incorporación á las mismas de los reclutas; para que los cuerpos lo tengan presente al fijar, en su día, el orden de licenciamiento, según determina la real orden circular de 3 de Septiembre de 1906 (C. L. núm. 159).

Interesa, pues, á los reclutas verificar su incorporación en el referido día 22 del corriente, y no el 23 ó 24, para tener preferencia en dichos licenciamientos, y evitarse el perjuicio de tener que continuar en filas un año más.

por haberse retrasado un día ó dos en incorporarse.

D. José Germán Ibarra respetado amigo nuestro, pasa en estos momentos por la pena agudísima de haber perdido para siempre á su queridísima hija Carmencita que apenas contaba ocho años de edad la hermosísima niña.

Reciban sus desconsolados padres nuestro pesame, uniendo al mismo tiempo nuestro sentimiento al dolor por que hoy pasa.

PASATIEMPOS

CHARADA

*Prima dos, uno medieron
hablando anoche con Marta
y quienes son? me digeron
Prima dos tercera cuarta
y un prima cuatro, que huyeron.*

DOMINGO MORENO.

GEROGLIFICO

*BECERRO Y D
T*

Soluciones anteriores.

A la charada — CANCERBERO.
Al geroglífico — MIES.
A la tarjeta — Matilde Riquelme.

CERVECERIA MURCIANA.—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Moca y Caracolillo. La Cerveza especial Mahou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demás marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza también se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos.

Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kilo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2' 25 idem.

Raciones de anchoas 0' 15 peseta.

LEXAS

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa, por mi cuenta, pocas horas al día.

Trabajo fácil, al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con solo franquear respuesta, escribiendo á JOSE ABAD, Apartado Correos, BARCELONA.

Nueva Carnicería

El dueño de este establecimiento tiene puesta á la venta, verdadera carne de ternera á los precios siguientes:

Carne mollo 2' 40 pesetas kilogramo.

Idem. con hueso á 1' 80 ptas.

Idem. baja para puchero, á 1 peseta kilo.

ALFONSO XIII, N.º 21

ORIHUELA

Imprenta de Manuel Pérez, Sta. Cruz, 1

— 68 —

ART. 5.º En los pozos de aguas inmundas ó depósitos, no podrán introducirse aguas de lluvias, ni sobrantes de riego.

ART. 118. Queda terminantemente prohibido la construcción de pozos negros ó depósitos fuera de los edificios, así como también que dichos pozos desagüen en el río ó acequias de riego que atraviesan la población.

ART. 119. Si se tratara de cegar un pozo de la clase dicha, se procederá primeramente á su monda, sin cuyo requisito, no podrá llevarse á efecto. Si á pesar de las precauciones que se tome hay perjuicio para algún vecino, deberá indemnizársele por quien lo ordenó. Las operaciones de monda, tanto en el interior como en el exte-

SECCION SEGUNDA.
Aguas y cañerías.

ART. 115. Las aguas de los tejados y terrados bajarán desde lo alto de los edificios por medio de tuberías, metálicas hasta la vía pública ó patios interiores. Los cuatro metros de tubo desde la calle hacia arriba, serán de hierro ó otro metal de la misma resistencia. Estarán empotrados en la pared de fachadas por medio de abrazaderas y no saldrán más de diez centímetros sobre el paramento de la misma. En las calles donde sea posible verterán en un cauce que atraviese la acera y desague en el arroyo. Este cauce estará cubierto con baldosas hidráulicas planchas metálicas ó cualquiera otro material equivalente.

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS
—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando
á los agricultores.

ALMACENES
SAN AGUSTIN, 26,
Orihuela

Centro de Negociaciones

DE
ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

— 66 —

Cuando esto no sea posible, verterán las aguas cinco centímetros antes de llegar al suelo.

SECCION TERCERA.

Letrinas

ART. 116 Todas las casas de la ciudad tendrán por lo menos una pieza destinada á retrete con luz y ventilación directa de los patios ó de la vía pública. Estas piezas no bajarán en dimensiones de un metro de longitud por ochenta centímetros de latitud dotados de sifones ó aparatos inodoros.

Las tuberías de bajada serán de hierro ó de barro barnizado por el interior y antes de acometer á los pozos ó pilas de registro, se dispondrá en ellos un sifón.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cárnicos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fábrica de bebidas y gaseosas de

Gil y canovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A TODA PERSONA.
probar en un solo frasco la

LOCIÓN
CAPILAR.

MAGICA

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo.—Evita las canas.—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazaros y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quién contestará cuantas consultas se le hagan.

— 67 —

ART. 117 Se construirá en los edificios un depósito de letrinas con las condiciones siguientes:

1.^a Los pozos de aguas inmundas ó depósitos, se situarán siempre que sea posible en los patios ó jardines.

2.^a Se alejará cuarenta centímetros de las paredes medianeras y dos metros de los pozos de aguas claras y un metro de toda pared contigua.

3.^a Estarán revestidas interiormente de material hidráulico. El fondo tendrá la forma de cubeta y todos los angulos interiores se redondearán.

4.^a Estarán cubiertos por bóveda ó por tapas de sillería perfectamente unidas y la abertura de extracción, cerrará herméticamente.

Disponible